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仪征中学 2020 届高三数学周练附加题 10   

21.已知矩阵 M
1

2 1

a 
  
 

，其中 Ra ，若点 (1,7)P 在矩阵 M 的变换下得到点 (15,9)P ，（1）求

实数 a的值；    （2）求矩阵 M 的特征值及其对应的特征向量. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.以坐标原点为极点，x 轴的正半轴为极轴，且在两种坐标系中取相同的长度单位，建立极坐标

系，判断直线

1 2
:

1 2

x t
l

y t

 


  （ t 为参数）与圆
2: 2 cos 2 sin 0C        的位置关系． 
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23.甲、乙两个篮球运动员互不影响地在同一位置投球，命中率分别为
2

1
与 p ，且乙投球 2 次均未

命中的概率为
16

1
.（Ⅰ）求乙投球的命中率 p ； 

（Ⅱ）若甲投球 1 次，乙投球 2 次，两人共命中的次数记为 ，求 的分布表和数学期望. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.设 n是给定的正整数，有序数组
1 2 2(    )na a a  ， ， ， 同时满足下列条件： 

    ①  1  1ia  ， , 1  2   2i n ，， ， ； ②对任意的1 k l n≤ ≤≤ ,都有

2

2 1

2
l

i

i k

a
 

 ≤ ． 

    （1）记
nA 为满足“对任意的1 k n≤ ≤ ，都有

2 1 2 0k ka a   ”的有序数组
1 2 2(    )na a a  ， ， ， 的个数，

求
nA ；（2）记

nB 为满足“存在1 k n≤ ≤ ，使得
2 1 2 0k ka a   ”的有序数组

1 2 2(    )na a a  ， ， ， 的个数，求
nB ． 
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仪征中学 2020 届高三数学周练 10  附加题答案 

21 解：（1）由
1

2 1

a 
 
 

1

7

 
 
 

=
15

9

 
 
 

，  1 7 15a   ∴，解得 2a  .     

（2）矩阵 M 的属于特征值 1 的一个特征向量为
1

1

 
 
 

;            

          矩阵 M 的属于特征值 3的一个特征向量为
1

1

 
 
 

.           

22
解：把直线方程

1 2
:

1 2

x t
l

y t

 


 
化为普通方程为 2x y  ．  

将圆 :C 2 2 cos 2 sin 0       化为普通方程为 2 22 2 0x x y y    ， 

即 2 2( 1) ( 1) 2x y    ．  圆心C 到直线 l 的距离
2

2
2

d   -所以直线 l 与圆C 相切. 

22．解：（Ⅰ）设“甲投球一次命中”为事件 A，“乙投球一次命中”为事件 B 

由题意得     
16

1
11

22
 pBP 解得

4

3
p 或

4

5
（舍去），所以乙投球的命中率为

4

3

 

（Ⅱ）由题设和（Ⅰ）知        
4

1
,

4

3
,

2

1
,

2

1
 BPBPAPAP  

 可能的取值为 0，1，2，3，故      
32

1

4

1

2

1
0

2









 BBPAPP 

 

           
32

7
1 1

2  APBPBPCBBPAPP   

     
32

9

4

3

2

1
3

2









 BBPAPP 

，

       
32

15
31012   PPPP  

 的分布表为 

  0 1 2 3 

P  32

1

 

32

7
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15

 

32

9

 

 的数学期望 2
32

9
3

32

15
2

32

7
1

32

1
0 E    

 



4 
 

23．解：（1）因为对任意的1 k n≤ ≤ ，都有
2 1 2 0k ka a   ， 

        所以
2

2 2 2 2n

n

n

A    
个 相乘

；（3 分） 

   （2）因为存在1 k n≤ ≤ ，使得
2 1 2 0k ka a   ， 

        所以
2 1 2 2k ka a   或

2 1 2 2k ka a    ，设所有这样的 k 为
1 2 (1 )mk k k m n   ≤ ≤, , ， 

        不妨设
2 1 2 2(1 )

j jk ka a j m   ≤≤ ，则
1 12 1 2 2

j jk ka a
     （否则

12

2 1

2
j

j

k

i

i k

a


 

 =4 ）； 

        同理，若
2 1 2 2(1 )

j jk ka a j m    ≤≤ ，则
1 12 1 2 2

j jk ka a
    ，------5 分 

        这说明
2 1 2j jk ka a  的值由

1 12 1 2k ka a  的值（2 或 2）确定， 

        又其余的 ( )n m 对相邻的数每对的和均为 0， 

        所以， 1 1 2 22C 2 2C 2 2Cn n n

n n n nB          ------7 分 

                1 1 2 22(2 + C 2 C 2 C ) 2 2n n n n n

n n n

            

                2(1 2) 2 2n n     2(3 2 )n n  ．（------10 分） 


